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План научно-исследовательской работы 
Федерального государственного бюджетного учреждения науки
Института комплексного анализа региональных проблем 

Дальневосточного отделения Российской академии наук
на 2017 г.
1. Наименование государственной работы - Фундаментальные научные исследования в соответствии с Программой фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013-2020 годы
2. Характеристика работы

	Пункт 
Программы ФНИ государственных академий наук на 2013-2020 гг. 
и наименование направления исследований 
в части:
	Содержание работы
	Объем финансирования
на 2017 г.
(тыс. руб.)
	Планируемый результат выполнения работы, 
подразделение научного учреждения 
и руководитель работы

	1
	2
	3
	4

	51. Экология организмов и сообществ.
52. Биологическое разнообразие.
71. Закономерности формирования минерального, химического и изотопного состава Земли, космохимия планет и других тел Солнечной системы, возникновение и эволюция биосферы Земли, биогеохимические циклы и геохимическая роль организмов.
Тема 1. Современное состояние, динамика и эволюция биоразнообразия Приамурья: экспериментальная оценка и математическое моделирование (2015-2017 гг.)
№ гос.регистрации

115020910053
Номер ФАНО

0298-2014-0001
	Анализ и моделирование динамики взаимодействующих популяций в условиях изменяющейся среды обитания (на примере экосистем Среднего Приамурья). Оптимальное управление динамикой популяций и сообществ как элементов единой экологической системы.
Экологическое, популяционно-генетическое исследование и анализ микроэволюционных преобразований на примере модельных объектов дальневосточной фауны. 

Исследование состояния и динамики биологического разнообразия территорий Среднего Приамурья с разным уровнем антропогенной нагрузки. 
Исследование состава органических соединений дальневосточных термальных полей и анализ полученных данных с точки зрения их геоэкологической и эволюционной значимости.
	17941,02
	Будет разработан и исследован комплекс математических моделей пространственно-временной динамики метапопуляций, имеющих половозрастную структуру и развивающихся в условиях изменяющейся среды обитания. Будет проведен количественный анализ и классификация колебательных режимов динамики численности взаимодействующих популяций и сообществ, вызванных вариацией демографических параметров. Будут построены и исследованы модели динамики эксплуатируемых популяций животных. Будут построены прогнозные сценарии естественного развития смешанных древесных сообществ, характерных для Дальневосточного региона.
Лаборатория математического моделирования динамики региональных систем.

Руководитель работы: 
чл.-корр. РАН Фрисман Е.Я.
Будет проведен анализ микроэволюцонных преобразований на примере модельных объектов дальневосточной териофауны с различающейся структурой ареалов.

На основе анализа панели микросателлитных локусов будет получено описание популяционной структуры модельных природных объектов, в том числе охотничье-промыслового вида - соболя Среднего Приамурья. В рамках исследования современного биоразнообразия будут проведены: сравнительный анализ карабидофауны хребтов-изолятов Среднего Приамурья, анализ орнитофаун селитебных территорий, уточнение видового разнообразия грибов – базидиальных микромицетов горных территорий региона. Будут выявлены особенности пространственно-временной динамики видового и экосистемного разнообразия, сукцессионных процессов биоценозов Малого Хингана и Среднеамурской низменности. Будет исследовано проявление экотонного эффекта в переходных ихтиологических комплексах рек Среднего Приамурья.
Будет проведено сопоставление состава органических соединений различного генезиса, установленных в Кульдурском, Анненском и Мутновском термальных полях. На основе этих результатов будет уточнен состав органических микросистем, рассматриваемых в качестве предшественников первичных организмов в гидротермальном сценарии зарождения биосферы. 
Лаборатория генетики и эволюции.
Лаборатория региональных биоценологических исследований.
Руководители работы: 
д.б.н. Фрисман Л.В.,

к.б.н. Рубцова Т.А.,
к.г.-м.н. Компаниченко В.Н.

	66. Геодинамические закономерности вещественно-структурной эволюции твердых оболочек Земли.

70. Физические поля, внутреннее строение Земли и глубинные геодинамические процессы.

72. Рудообразующие процессы, их эволюция в истории Земли, металлогенические эпохи и провинции и их связь с развитием.
Тема 2. Моделирование глубинных структур земной коры и верхней мантии Дальневосточного региона, выявление фундаментальных взаимосвязей структурных, геодинамических и металлогенических характеристик тектоносферы (2017-2019 гг.)
№ гос.регистрации

-

Номер ФАНО

0298-2014-0021
	Тестирование разработанных методик гравитационного и сейсмологического моделирования глубинных структур земной коры и верхней мантии на территории Охотского и Японского окраинных морей. Моделирование глубинных структур земной коры и верхней мантии в рудных районах Приамурья и Сихотэ-Алиня. Разработка геолого-тектонических моделей рудных районов, узлов и месторождений Приамурья и Сихотэ-Алиня.
	3489,70
	Будут сопоставлены пять геофизических характеристик реологических состояний геологических сред (сейсмических, геоэлектрических, температурных, гравитационных, сейсмологических) на территориях Северо-Восточной Азии, Австралии, Охотского и Японского окраинных морей, разработаны рекомендации по использованию нетрадиционных (гравитационного и сейсмологического) методов оценки реологических свойств геологических сред.

Будут выявлены и подкреплены новыми экспериментальными данными фундаментальные связи рудных месторождений со структурными и реологическими характеристиками глубинных слоев земной коры и верхней мантии. Будут построены модели очаговых тектоно-магматических структур на территории Северного Сихотэ-Алиня (Белогорская интрузивно-купольная структура) и анализ связи глубинных структур земной коры с вещественными и геохронологическими характеристиками магматических комплексов и руд. Будут оценены связи структур растяжения-сдвига с очаговым структурами и размещением рудных месторождений.

Будут изучены региональные и локальные позиции золоторудных и редкометальных месторождений Нижнего Приамурья (Учаминский рудный узел) в свете их приуроченности к сдвиговым зонам транспрессивного типа. Будут разработаны геолого-тектонические модели золотого оруденения в докембрийских формациях Дамбукинского района Амурской области и модели редкоземельно-уранового оруденения в мезозойских вулканитах Яурино-Каменушинского района Хинганской рудоносной области.
Лаборатория моделирования геологических структур

Руководитель работы: 
д.г-м.н. Петрищевский А.М.

	79. Эволюция окружающей среды и климата под воздействием природных и антропогенных факторов, научные основы рационального природопользования и устойчивого развития; территориальная организация хозяйства и общества.
Тема 3. Анализ трансформации компонентов геосистем юга Дальневосточного региона России (2017-2019 гг.)

№ гос.регистрации

-

Номер ФАНО

0298-2015-0012
	Изучение структуры, особенностей функционирования и геоэкологических характеристик пойменно-русловых комплексов Среднеамурской низменности. Оценка и прогноз региональных лесопожарных рисков на территории Дальнего Востока России. Геоэкологический анализ средних и малых городов юга Дальнего Востока России.
	7045,35
	Будут выявлены закономерности влияния природно-антропогенных факторов на динамику русловых процессов и формирование геохимических особенностей компонентов пойменно-русловых комплексов. Будет проведена оценка предрасположенности территории юга Дальнего Востока России к возникновению пожаров растительности на основе пирологических индексов компонентов геосистем региональной размерности и индекса влияния человека (Human footprint index). Будет разработана система геоэкомониторинга городов юга Дальнего Востока России для своевременного прогноза и предупреждения негативных последствий антропогенного воздействия.

Лаборатория региональной геоэкологии 

Руководитель работы:

к.х.н. Коган Р.М.

	83. Разработка математического и эконометрического инструментария, а также теоретических и методологических основ анализа, моделирования и прогноза качества и образа жизни населения: макро- и региональный аспект.

93. Социальные перемены в пореформенной России: трансформация социальной структуры, динамика массового сознания и социально-политических процессов.

100. Комплексное исследование этногенеза, этнокультурного облика народов, современных этнических процессов, историко-культурного взаимодействия в России и зарубежном мире.
Тема 4. Современное состояние и эволюция социально-экономической системы региона в условиях глобализации (на примере Еврейской автономной области) (2017-2019 гг.)

№ гос.регистрации

-

Номер ФАНО

0298-2014-0022
	Анализ и моделирование влияния антропогенных и природных факторов на социально-демографические показатели качества и образа жизни населения региона. Анализ и моделирование влияния социально-экономических факторов на качество и образ жизни населения региона; анализ тенденций и механизмов

социальных изменений.
Выявление причин эмиграции и укоренения населения на российском Дальнем Востоке.
	9577,75
	Будет исследовано влияние природных и социально-экономических факторов на качество среды жизнедеятельности для территории приграничного региона. Дана оценка интегрального показателя социальной безопасности региона с учетом качества жизни населения. Будут проведены исследования взаимовлияния функциональных изменений сельских пунктов приграничных регионов и социально-экономического развития регионов. 

В результате анализа и прогноза динамики уровня занятости населения по возрастным группам методом математического моделирования, количественно оценено изменение численности занятых в среднесрочной перспективе с учетом демографических тенденций в южных регионах Дальнего Востока России.

На основе анализа планируемых и реализуемых инвестиционных проектов в дальневосточных регионах, выявлена территориально-отраслевая структура проектов, дана общая оценка их реализации на социально-экономическую сферу рассматриваемых регионов.
Лаборатория математического моделирования динамики региональных систем.

Руководители работы:

чл.-корр. РАН Фрисман Е.Я.,

к.г.н. Комарова Т.М.,
к.э.н. Мищук С.Н.
Будут изучены региональные особенности социальных изменений и их детерминанты: социально-демографические, социально-культурные, социально-экономические, социально-политические. Предполагается определить сущность феноменов «коренное население Дальнего Востока» и «укоренение населения» как демографические и социологические категории, выявить условия укоренения старожилов и иммигрантов в Еврейской автономной области.
Лаборатория региональных социально-гуманитарных исследований. 
Лаборатория истории еврейской культуры и еврейского миграционного движения.
Руководители работы:
д.п.н. Никитенко В.Н.,

к.э.н. Гуревич В.С.

	51. Экология организмов и сообществ

Проект Программы фундаментальных исследований ДВО РАН «Дальний Восток»: Математическое моделирование процессов взаимодействия природных популяционных систем с детерменированными и стохастическими составляющими внешней среды.
Номер ФАНО
-
	Математическое моделирование процессов взаимодействия природных популяционных систем с детерминированными и стохастическими составляющими внешней среды
	
	Будут исследованы условия возникновения мультистабильности и бифуркационных переходов в моделях динамики численности биологических популяций.

Руководитель работы:

чл.-корр. РАН Фрисман Е.Я.

	51. Экология организмов и сообществ
Проект Программы фундаментальных исследований ДВО РАН «Дальний Восток»: Теоретический анализ и количественный прогноз функционирования и динамики разноранговых экосистем, их природно-ресурсный потенциал и рациональное использование (на примере Среднего Приамурья).
Номер ФАНО

-
	Комплексное изучение разноранговых ключевых экосистем Среднего Приамурья для определения пространственно-временной естественной и антропогенной динамики основных хозяйственно-ценных и индикатортных видов, разработки научных концепций и прогнозных моделей рационального природопользования в интересах устойчивого развития региона.
	
	Будут предложены научные рекомендации по сохранению биологического разнообразия и рациональному использованию биоресурсов Среднего Приамурья, разработаны модели динамики основных биотических компонентов экосистем.
Руководитель работы:

чл.-корр. РАН Фрисман Е.Я.

	66. Геодинамические закономерности вещественно-структурной эволюции твердых оболочек Земли.

70. Физические поля, внутреннее строение Земли и глубинные геодинамические процессы.

72. Рудообразующие процессы, их эволюция в истории Земли, металлогенические эпохи и провинции и их связь с развитием
Проект Программы фундаментальных исследований ДВО РАН «Дальний Восток»: Моделирование реологических неоднородностей в земной коре и верхней мантии Дальневосточного региона и анализ их связей с геодинамикой, структурообразованием и металлогенией.
Номер ФАНО

-
	Построение и тектонический анализ гравитационных реологических моделей земной коры и верхней мантии Северо-Восточной Азии.
	
	Будут выявлены региональные связи приповерхностных тектонических структур с глубинными реологическими неоднородностями в земной коре и верхней мантии, выполнен анализ вероятных механизмов структурообразования в реологически расслоенной тектоносфере Дальневосточного региона.

Будут разработаны новые принципы регионального прогноза и поисков новых рудных узлов и районов, учитывающих реологические характеристики геологических сред.

Будет построена реологическая модель земной коры Синегорского рудного района в Южном Сихотэ-Алине. Будут установлены связи приповерхностных рудных месторождений с реологическими неоднородностями земной коры и оценены роли магматических (центрального типа), сдвиговых и надвиговых структур в размещении рудных месторождений.
Руководитель работы: 
д.г-м.н. Петрищевский А.М.

	79. Эволюция окружающей среды и климата под воздействием природных и антропогенных факторов, научные основы рационального природопользования и устойчивого развития; территориальная организация хозяйства и общества.
Проект Программы фундаментальных исследований ДВО РАН «Дальний Восток»: Современная динамика и геоэкологическое состояние пойменно-русловых комплексов среднего течения реки Амур
Номер ФАНО

-
	Анализ характерных для среднего течения реки Амур процессов динамики пойменно-русловых комплексов с учетом как природных, так и антропогенных факторов.
	
	Будут определены характерные виды антропогенной нагрузки на русла и поймы рек среднего Амура. Выделены типы преобразования пойменно-русловых комплексов в результате хозяйственной деятельности как на водосборах, так и в границах русел и пойм рек.

Руководитель работы:

к.г.н. Аношкин А.В.

	79. Эволюция окружающей среды и климата под воздействием природных и антропогенных факторов, научные основы рационального природопользования и устойчивого развития; территориальная организация хозяйства и общества.
Проект Программы фундаментальных исследований ДВО РАН «Дальний Восток»: Геоэкологический анализ территории юга Дальнего Востока для совершенствования экологической стратегии его социально-экономического развития
Номер ФАНО

-
	Обоснование выбора оптимальных методов, критериев и показателей оценки экологического состояния районов интенсивной антропогенной нагрузки на юге Дальнего Востока России. Систематизация комплекса факторов, определяющих экологическое состояние территории региона. Анализ методов оценки пирологических характеристик территории и показателей пирологической устойчивости территорий, расположенных в различных климатических и лесорастительных районах Дальнего Востока России в первой половине 20- начале 21 веков.
	
	Будет определена специфика процессов урбанизации на территории юга Дальнего Востока РФ с учетом геохимических, природно-климатических, медико-экологических, социально-экономических данных для выявления экологических проблем городов и промышленных зон. Планируется проведение комплексной оценки экологического состояния районов интенсивной антропогенной нагрузки, на примере городов юга Дальнего Востока РФ, на основе разработанной методики и системы геомониторинга. Определение влияния природно-климатических, медико-экологических и социально-экономических условий на комфортность проживания населения на территории юга Дальнего Востока. Будет разработан метод комплексного анализа пирологических свойств территории Хабаровского края и Еврейской автономной области по значениям пирологических индексов компонентов геосфер.

Руководитель работы:

к.г.н. Калманова В.Б.

	83. Разработка математического и эконометрического инструментария, а также теоретических и методологических основ анализа, моделирования и прогноза качества и образа жизни населения: макро- и региональный аспект.
Проект Программы фундаментальных исследований ДВО РАН «Дальний Восток»: Сценарии социально-экономического развития региона при реализации крупных инвестиционных проектов (на примере Еврейской автономной области).

Номер ФАНО

-
	Изучение влияния территорий опережающего развития на социально-экономическую ситуацию в регионе. Прогноз социально-экономического развития Еврейской автономной области с учетом различных сочетаний мультипликативных эффектов при реализации крупных инвестиционных проектов.
	
	Оценка влияния создания территорий опережающего развития на социальную и экономическую ситуацию в регионе. Разработка прогнозных сценариев социально-экономического развития Еврейской автономной области с учетом различных сочетаний мультипликативных эффектов при реализации крупных инвестиционных проектов.
Руководитель работы:

чл.-корр. РАН Фрисман Е.Я.

	93. Социальные перемены в пореформенной России: трансформация социальной структуры, динамика массового сознания и социально-политических процессов.
Проект Программы фундаментальных исследований ДВО РАН «Дальний Восток»: Социокультурные детерминанты межэтнического взаимодействия в социальном пространстве Дальневосточного региона России (Еврейская автономная область).

Номер ФАНО

-
	Изучение отношений населения Еврейской автономной области к действующим на её территории этническим сообществам и их деятельности.
	
	Будут выявлены и классифицированы по преобразовательному потенциалу национально-религиозные сообщества в социальном пространстве Еврейской автономной области. Посредством социологических опросов будет определён спектр отношений населения к действующим на территории ЕАО этническим сообществам.
Руководитель работы:
д.п.н. Никитенко В.Н.
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